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Проф. дгн Хернани Спиридонов (сн. 1) е роден в с. Игна-
тово, област Монтана, на 28 юли 1935 г. Завършва средното 
си образование с отличен успех в гимназията в гр. Лом. През 
периода 1953-1956 г. е курсант във Висшето военновъздушно 
училище (ВВВУ) „Георги Бенковски“, гр. Долна Митрополия. 
Военното му звание по запаса е „Капитан“. Висшето си об-
разование завършва в Биолого-геолого-географския факултет 
на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 
1963 г. със специалност „Геоморфология“.

Започва работа като геолог-геоморфолог, а по-късно и 
като началник на геоложки отряд в „Предприятието за ге-
офизични проучвания и геоложко картиране“ към Комитета 
по геология, където в периода 1963-1974 г. придобива голям 
опит в картирането на геолого-геоморфоложко простран-
ство на земната кора. Има съществени приноси при изя-
сняване на литологията, тектониката, геоморфологията и 
търсенето на полезни изкопаеми в Средногорието и Родоп-
ския масив. Тези познания му помага в по-късното му разви-
тие и израстване като научен работник. 

От юни 1974 г. започва работа като геофизик в „Група по 
физика на космоса“ при Българска академия на науките (БАН), 
днес Института за космически изследвания и технологии - 
БАН, през 1975 г. работи в Проблемна група „Дистанционни 
методи“, която през 1981 г. прераства в Научно направление 
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Снимка 1. Проф. дгн Хернани Спиридонов (1935-2018).
Picture 1. Prof. DSc Hernani Spiridonov (1935-2018).
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„Дистанционни и аерокосмически изследвания на Земята“ 
към прерасналата „Група по физика на космоса“ в „Централ-
ната лаборатория за космически изследвания“ - БАН. По съ-
щото време в научното направление е създадена Проблемна 
група „Интерпретация на аерокосмически данни“, днес сек-
ция „Дистанционни изследвания и ГИС“ при ИКИТ-БАН, на 
която той е назначен и е ръководител до 2005 г. Тук премина-
ва основната му научна кариера, до излизането му в пенсия на 
01.07.2008 г., където успешно развива своите идеи в множе-
ство научни изследвания и практико-приложни разработки.

На 27.06.1975 г. пред Специализирания научен съвет по 
География към Висша атестационна комисия (ВАК) защи-
тава докторска дисертация на тема „Морфотектоника на 
северните склонове на Източна Рила и Западни Родопи“ и 
получава образователната и научна степен „Доктор“ (Ди-
плома № 5231/01.07.1975) и от декември 1980 г. е назначен на 
академична длъжност „Доцент“. През юни 1995 г. пред ВАК 
той придобива Научна степен „Доктор на географските на-
уки“ след успешна защита на дисертационен труд на тема: 
„Кръгови морфоструктури в Средногорието“ (Диплома № 
23805/09.10.1995). От април 1997 г. заема академична длъж-
ност „Професор“. През 1999 г. той издава дисертационния 
си труд като монография в Академичното издателство 
„Проф. Марин Дринов“.

Проф. Спиридонов участва в планирането, подготовка-
та, провеждането и обработката на данните от комплекс-
ните подспътникови експерименти на територията на 
страните-членки на програмата „Интеркосмос“, извършва-
ни по време на полети на международни космически екипажи 
по проектите „Изучаване на динамиката на геосистемите с 
дистанционни методи“ и „Вътрешни водоеми“, „Мизия 88“ 
– България; „Карибе“ и „Тропик-1“ – Куба, 1988 г.; „Гоби – Хан-
гай“, „Хубсулгул“, „Орхон“, „Ердем“ – Монголия 1981 - 1984 г.; 
„Къулонг“ и „Далат“– Виетнам, 1980 г.; „Тян-Шан“ 1988 - 1990 
г.; „Гюнеш 84“ – Азербайджан, 1984 г., и др. 

Изброените по-горе комплексни подспътникови експери-
менти са извършвани със самолет-лаборатории, на борда на 
които е монтирана научна апаратура, включваща панхро-
матични и многозонални камери, сканери, както и разрабо-
тените от български учени 15-канална самолетна спектро-
метрична система „Спектър 15 МС“ с работен диапазон 400 
– 836 nm и радиометрична система „РМ 1С“ с работна дължи-
на на вълната λ = 4 cm. Синхронно с полетите на самолетите 
са извършвани спектрометрични измервания с разработения 
от български учени наземен 20-канален спектрометър „ИСОХ 
020“ с работен диапазон 400 – 800 nm. Изведени са емпирични 
зависимости между спектралните параметри на различни-
те типове скали и техния минерален състав и текстурно-
структурни особености. Подобни изследвания са извършени 
не само на територията на България но и на Русия, Полша, 
Чехия, Словакия, Унгария, Румъния, Монголия, Куба, Виетнам 
и Средна Азия в рамките на работната група по „Дистан-
ционни изследвания на Земята“ към международната програ-
ма „Интеркосмос“.

По време на дългогодишната си изследователска дейност 
проф. дгн Хернани Борисов Спиридонов има широк диапазон 
на изследователската проблематика, като разработва реди-
ца научни въпроси. Те биха могли да се групират общо в две 
научни направления: Първото е свързано с неговите научни 
интереси в областта на структурната и динамичната гео-
морфология, неотектониката и геодинамиката. А второто 
е в областта на дистанционните изследвания – развитие и 
усъвършенстване на методи за дистанционно изследване на 

компоненти от природната среда и ландшафта като цяло.
Въз основа на практиката си при извършване на геоло-

го-геморфоложката картировка той натрупва значителен 
опит, който е обобщен в първата му дисертация, озаглавена 
„Морфотектоника на северните склонове на Източна Рила 
и част от Западните Родопи“. В нея, анализирайки корела-
цията между релефа на Рило-Родопския масив и съседните 
седиментни басейни, той предлага два етапа в палеогеомор-
фоложкото развитие: олигоцен-миоценски и плиоцен-ква-
тернерен, като вторият от своя страна също се поделя на 
две фази – плиоценска и кватернерна. Това е реформаторско 
виждане, защото по това време се възприема схемата, спо-
ред която съществуват четири етапа, на която съответ-
стват четири денудационни повърхнини – старомиоценска, 
младомиоценска, староплиоценска и младоплиоценска. 

Доста по-късно той отново се връща на този научен 
проблем и добавя още един етап, през който се формира 
инициалната денудационна повърхнина, която има мезозой-
ско-еоценска възраст. Важно е да се отбележи, че професор 
Спиридонов се стреми да създаде концепция за морфострук-
турното развитие, обвързана с постановките на Новата 
глобална тектоника и в това отношение той се явява но-
ватор за нашата страна. Също така той доусъвършенства 
морфоструктурния анализ, като освен традиционно използ-
ваните при него релеф, структура и литология, анализира и 
геофизични параметри, като гравиметрия, магнитометрия, 
сеизмология, термометрия, позволявайки по-аргументирано 
да се посочат границите на изследваните морфоструктури 
и да установят техните „корени“. В допълнение на тези кла-
сически подходи той прибавя и анализа на различни по мащаб 
и детайлност самолетни и сателитни снимки, като по този 
начин създава един нов комплексен подход, разширяващ въз-
можностите на морфоструктурния анализ. 

Близо 20 години от научната си дейност професор Спи-
ридонов посвещава на обсъждането проблема за генезиса на 
„кръговите морфоструктури“ (ring structures). Тези свой из-
следвания, през 1995 г., той обобщава в дисертация на тема 
„Кръгови морфоструктури в Средногорието“, с която при-
добива научната степен „Доктор на географските науки“. В 
нея той третира проблема за мястото, ролята и механизма 
на формиране на кръговите морфоструктури в обхвата на 
Средногорската островна дъга.

Друг важен въпрос в това научно направление, с което 
се ангажира професор Спиридонов, е изясняване на страти-
графската граница неоген-кватернер. Той има не само фун-
даментално научно значение, но и практическо приложение.

По второто направление научната дейност на професор 
Спиридонов провежда експерименти за определяне на спек-
тралните отражателни характеристики на скали, почви, 
растителност и водни тела. Тези измервания дават въз-
можност да се определят оптималните диапазони на елек-
тромагнитния спектър, в който те се наблюдават най-кон-
трастно и ясно.

Същевременно, съвместно с български и руски колеги, 
работи по създаването на методика за визуално-инстру-
ментално дешифриране на аерокосмически сканерни изобра-
жения. Професор Спиридонов участва в разработването на 
комплексна методика за изследване на техногенно натоваре-
ни райони, съчетаваща ландшафтно-геохимичата методика 
и дистанционните методи за изследване. Тя е апробирана за 
територията на ОЦЗ „Кърджали“, Девненския промишлен 
комплекс, гр. София и МК „Кремиковци“. 

Професор Спиридонов има ключова роля за осъществява-
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не на международения проект „КОРИНЕ земно покритие“, 
(CORINE land cover) за територията на България. Той е ръко-
водител на първия интерпретационен колектив, изготвящ 
картите в М 1:100 000 с класовете земно покритие чрез визу-
ално дешифриране на информацията от сателитни изобра-
жения през 90-те години на ХХ в. 

На базата на очертаната цялостна картина, може да се 
каже, че професор Хернани Спиридонов се явява пионер и един 
от основоположниците на научното направление „Дистан-
ционни изследвания на Земята от Космоса“ в България.

Проф. Спиридонов участва активно и в разработката и 
реализацията на следните по-важни научни програми и про-
екти:

- Национална програма „Дистанционни аерокосмически 
методи за проучване на земните ресурси, екологията и на-
родното стопанство“ – 1976 – 1980 г.

- Национална координационна програма „Дистанционни и 
аерокосмически методи за изследване на Земята и решаване 
на народностопански задачи“ – 1980 - 1985 г.

- Национална програма „Космос – Земя“ – 1988 - 1990 г.
- Работна група по дистанционни изследвания на Земята 

към Международната програма „Интеркосмос“, 1975 – 1990 г.;
- Научна програма за полета на първия български космо-

навт – Експеримент „Биосфера – Б“,1978 - 1979 г.;
- Научна програма за разработване на комплекс от българ-

ска научна апаратура „България 1300 - II“, качена на спътника 
„Метеор-Природа“ – 1981 г.

- Научна програма „Шипка“ за полета на втория български 
космонавт – проект „Георесурс“ – експерименти „Тракия“, 
„Мизия“, „Лес“, „Балкан“, „Замърсяване“, „Черно море“, гло-
балния проект „Земля“ – 1988 г.

- В периода 1994 - 1996 г. проф. Спиридонов участва в пър-
вият международен проект „CORINE Land Cover 1990“ за те-
риторията на България по програмата „PHARE“.

Проф. Хернани Спиридонов е: 
- Представител на България в 6-та Рамкова програма, в 

Програмния комитет за аерокосмически изследвания, 2002 г. 
– 2006 г; 

- Представител на България в „Specific Programme 
Integrating and Strengthening the European Research Area“ в об-
ластта на „Aeronautics & Space“ от 15.12.2003 г.

- Заместник председател на Държавната комисия по „Ге-
онауки“, 2007 г. – 2008 г.

- Лектор в Минно-геоложки университет „Св. Иван Рил-
ски“ па дисциплина „Обща геология и кватернерна геология“, 
2004 г. – 2008 г.

- Член на редакционната колегия на списание  „Aerospace 
Research in Bulgaria“; 1979 г. - 2008 г 

- Председател на Научен съвет на ИКИТ-БАН, от 1997 г. 
до 2003 г.;

- Експерт към Главна дирекция за наука, за оценка на науч-
ни програми за изследване и развитие на Европейския съюз, № 
ЕЕ19981А14345 от 16.02.1999 г.

- Експерт към Фонд „Научни изследвания“, МОН, - Коми-
сия за „Науки за Земята“ 1998 г.

Проф. Хернани Спиридонов е носител на редица награди 
и отличия:

- ОРДЕН „Кирил и Методи“ за осъществяването на проек-
та, „БЪЛГАРИЯ -1300“ през 1981 г.

- Най-високият виетнамски ОРДЕН „Хо Ши Мин“ за учас-
тието му, подготовката и осъществяване на полета на Ви-
етнамския космонавт Фам Туан през 1983 г. 

- СВИДИТЕЛСТВО и ПОЧЕТЕН МЕДАЛ от Съвета на „ИН-

ТЕРКОСМОС“. за принос в осъществяване на международни-
те пилотируеми полети по програмата „ИНТЕРКОСМОС“.

- ДИПЛОМ и награда от Председателя на федерацията 
по космонавтика на СССР на името на летеца-космонавт 
Ю.А. Гагарин за активна участие в подготовката и провеж-
дане на втория съветско-български пилотируем полет, от 
07.06.1989 г.

- ГРАМОТА от Съюза на учените в България (СУБ) за висо-
ки научни постижения за 2000 година, от 31. 10. 2000 г

- ДИПЛОМ за високо научно постижение от Съюза на уче-
ните (СУБ) за монографията „ГЕОДИНАМИКА НА БАЛКАН-
СКИЯ ПОЛУАСТРОВ“, от 30.10.2007 г.

- УДОСТОВЕРЕНИЕ и ПОЧЕТЕН ЗНАК от Бюрото на Бъл-
гарското астронавтическо дружество посветен на 25 го-
дишнината от извеждането на първия изкуствен спътник 
на Земята, от 27.11.1982 г.

- СЕРТИФИКАТ за назначаването му за HONORARY 
MEMBER на INTRRNATIONAL BIOGRAPHICAL CENTRE 
ADVISORY COUNCIL, Cambridge, England, 27.10.1999 г.

- УДОСТОВЕРЕНИЕ за избирането му за HONORARY 
MEMBER ОТ INTERNATIONAL BIOGRAPHICAL CENTRE-
RESEARCH COUNCIL в областта на GEOLOGY, NEOTECTONICS 
& REMOTE SENSING. Cambridge, England, 21.01.2003 г.

- СЕРТИФИКАТ от INTERNATIONAL BIOGRAPHICAI 
CENTRE, Cambridge, England, за включване в списъка на 2000 
изтъкнати учени на 20 столетие, 24.11.1998 г. за принос в 
областта на Геологията, Дистанционните изследвания, Не-
отектониката, Космическата геология и Геоморфологията.
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